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【政策法规】
国务院常务会议：确定政策性开发性金融工具支持重大项目建设的举措

6月29日，国务院总理李克强主持召开国务院常务会议，确定政策性、开发性金融工具支持重大项目建设的举措，扩大有效投资、促进就业和消费；部署加大重点工程以工代赈力度，拓展就业岗位，带动农民工等增收；决定开展提升高水平医院临床研究和成果转化能力试点，促进提高医疗卫生服务水平。

会议指出，要贯彻党中央、国务院部署，实施好稳健的货币政策，运用好结构性货币政策工具，增强金融服务实体经济能力，为稳住经济大盘、稳就业保民生有效助力。通过政策性、开发性金融工具加大重大项目融资支持，有利于在坚持不搞大水漫灌、不超发货币条件下，更好发挥引导作用，疏通货币政策传导机制，促进银行存贷款在规模和结构上更好匹配，实现扩大有效投资、带动就业、促进消费的综合效应。

中国银行推出服务小微企业敢贷愿贷能贷会贷长效机制30条措施

近日，中国银行制定发布《服务小微企业敢贷愿贷能贷会贷长效机制30条措施》，从4个方面提出30项具体举措，直达基层全辖宣贯，切实推动金融支持疫情防控和社会经济发展各项工作落地见效。其中，明确将积极开展银政保担业务合作，与政府性融资担保、再担保机构扩大合作规模，进一步疏通“惧贷”“惜贷”堵点痛点，增强敢贷信心。
北京市金融监管局等六部门印发《关于发挥政府性融资担保基金作用 进一步深化政银担合作的若干措施》

文件明确：构建一体化、全覆盖的政府性融资担保体系。完善政府性融资担保体系，发挥市融资担保基金集团核心平台作用，以股权投资和政策实施为纽带推动政府性融资担保（再担保）体系发展。
文件明确：加大政策支持力度。建立资本补充机制，选择运行规范、政策效果发挥充分、绩效评价结果业内领先的政府性融资担保（再担保）机构进行资本金补充。用好国家融资担保基金、市级代偿补偿资金和再担保的风险分担机制，鼓励有条件的区设立区级代偿补偿资金。完善银行配套政策。引导在京银行业金融机构深度参与银担合作，将银行业金融机构与政府性融资担保机构合作情况作为单独指标，纳入银行业金融机构小微企业金融服务监管评价体系，适当提高对担保代偿损失的监管容忍度，提升银行参与银担分险合作业务的积极性。对积极参与银担分险的银行业金融机构依法给予相应的货币政策工具支持。

【产品创新】

安徽科技担保公司创新“三大专项”产品 专注服务创新驱动战略
为深入贯彻落实全省创新驱动战略，服务创新创业，科技担保公司聚焦主责主业，创新推出“科技专新贷”、“科创专利贷”、“双创贷”三大专项产品，支持科技企业成长壮大。

“科技专新贷”产品：服务对象为专精特新企业，包括国家级专精特新“小巨人”企业、制造业单项冠军企业（省级及以上）或省级“专精特新”中小企业，重点支持绿色、低碳项目，扶持通过技术创新为环境改善、应对气候变化和资源节约高效利用的科技型企业。该产品银担按7:3比例进行风险分担，单户贷款金额在1000万元（含）以内的项目原则上采用无实物资产抵质押、批量化、“见贷即保”模式开展；产品在业务合作期间实行熔断机制，当代偿率达到3%，暂停受理该产品项下的新增融资业务。担保期限原则上不超过36个月，担保费率原则上为1.0%。

“科创专利贷”产品：为科技企业提供担保服务的线上担保贷款产品，并按与平安银行协议约定5：5比例进行风险分担，其中单户贷款金额在500万元（含）以内的项目，采用无实物资产抵质押、批量化、“见贷即保”模式开展，企业在授信期限内可循环使用。对单户担保金额不超过500万元（含）的项目，反担保措施原则上以信用保证担保为主，根据项目实际情况，以股权质押、知识产权质押、专利权质押等非实物资产质押方式灵活设置反担保措施。

“双创贷”产品：服务对象为全国及安徽创新创业类大赛参赛的科技型企业，获奖企业单户担保额度不超过1000万元（含），晋级入围企业单户担保额度不超过500万元（含），具体以合作银行审批的授信金额为准。

【同业动态】

安徽科技企业贷款风险补偿资金池工作推进会在肥举行

6月24日下午，科技金融优服务助纾困稳发展工作会暨全省科技企业贷款风险补偿资金池工作推进会在合肥举行。会议由省科技厅、省信用融资担保集团主办。省科技企业贷款风险补偿工作开展以来，按照分批推进原则，通过公开征集，招募合作银行22家，首批合作担保机构34家。截至6月22日，资金池平台企业总数20137户，其中8815户已获平台授权，初步实现通过数字模型，匹配企业贷款额度。通过共同努力，截至6月22日，合作银行通过平台累计向企业发放贷款3382笔、95.19亿元。全省科技担保1-5月新增86.96亿元，同比增长32.17%，户数同比增长41.91%。

鑫正担保公司快速落地首笔2022年“双稳基金”担保贷款业务

在总结2020年首期“双稳基金”担保贷款工作经验基础上，鑫正担保公司积极协同邮储银行、工商银行主动了解企业需求，做好政策宣传和业务对接，充分发挥两家银行在渠道、网点、信息、人力等方面的优势，以“特事特办、急事急办，开辟绿色通道”的方式，快速实现2022年“双稳基金”担保贷款业务落地。目前，已协同邮储银行、工商银行以“免担保费、免抵押信用反担保、见贷即保”方式为4户受困企业提供新一轮“双稳基金”担保贷款2000万元。
	送：公司领导、各部门。




