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担保动态周报
第30期 科技创新专项担保计划专题
（7月24日-8月26日）

四川再担保机构发展部                  2024年8月28日

【科技创新专项担保计划专题】
· 人民日报：实施专项担保计划，提高对中小企业风险分担和补偿力度 撬动更多金融资源支持科技创新（政策解读节选）
· 首批18亿元，安徽科技创新专项担保计划落地
· 山东首批“支持科技创新专项担保计划”业务成功提报国家融资担保基金
· 福建省首批“科技创新担保计划”业务正式落地
· 山西省首批支持科技创新专项担保计划落地
· 湖北首批“支持科技创新专项担保计划”项目报送
· 湖南省首批“科技创新担保计划”业务成功备案

· 人民日报：实施专项担保计划，提高对中小企业风险分担和补偿力度 撬动更多金融资源支持科技创新（政策解读节选）
为深入实施创新驱动发展战略，更好发挥政府性融资担保体系作用，撬动更多金融资源支持科技创新类中小企业发展，近日，财政部会同科技部、工业和信息化部、金融监管总局印发了《关于实施支持科技创新专项担保计划的通知》。
精准“滴灌”经营主体降低中小企业综合融资成本
此次支持科技创新专项担保计划明确规定了支持对象、分险比例、担保费率、担保金额、代偿上限、补偿机制等要求，概括起来就是“精准、降费、创新、三提高”。
一是聚焦科技创新类中小企业，精准“滴灌”经营主体。着力解决项目有前景、技术有竞争力、发展有潜力、知识产权价值高但有效抵质押物较少的科技创新类中小企业融资难、融资贵问题。确定的7类支持对象覆盖面较广、梯度跨度较大，包括可自行申报纳入“全国科技型中小企业信息库”的科技型中小企业、工业和信息化部培育优质企业梯度中较低级别的创新型中小企业、专精特新“小巨人”企业等，均在政策支持范围内。
二是划定担保收费标准“红线”，降低科技创新类中小企业的综合融资成本。明确再担保业务单笔担保金额500万元以上的，再担保费率不高于0.5%；单笔担保金额500万元及以下的，再担保费率不高于0.3%。鼓励合作机构针对不同风险水平、不同资质的经营主体实施差异化担保费率，逐步将对科技创新类中小企业收取的平均担保费率降至1%以下。
三是创新业务联动模式，为企业提供全生命周期服务。鼓励有条件的政府性融资担保机构探索科技创新担保与股权投资机构的联动模式，带动各类金融资本和社会投资。
四是提高分险比例、担保金额、代偿上限，引导金融机构注入更多金融活水。通过将国担基金的贷款责任分险比例从20%提高至不超过40%，单户担保金额上限由1000万元提升至3000万元，代偿率上限从4%提高至5%，有效提升了市（县）直接担保机构对科技创新类中小企业的担保积极性，带动银行将更多金融资源投向科技创新领域。
据介绍，为支持政府性担保体系可持续健康发展，财政部建立了国担基金风险补偿机制，29个省份也建立了融资担保风险补偿机制。
“支持政府性融资担保体系轻装上阵。对于政府性融资担保体系进一步承担风险带来的资金缺口，财政部门将加大财政补偿力度。”财政部有关负责人表示，一方面，对于国担基金加大科技创新类中小企业风险分担所新增的代偿，中央财政每年单独测算，在国有资本经营预算中安排资金，给予国担基金一定的风险补偿。另一方面，对于支持科技创新类中小企业成效明显、风险代偿压力较大的政府性融资担保机构，鼓励地方财政部门结合当地实际，加大支持力度，给予适当风险补偿、奖补资金、担保费补贴等支持，推动政府性融资担保机构可持续经营。
强化协同联动形成合力推动政策提质增效
财政部有关负责人表示，为推动支持科技创新专项担保计划落地见效，将强化财政、货币、科技政策协同，形成合力推动政策提质增效。
一是强化协同联动，各方同向发力。指导国担基金深化体系合作，优化全国政府性融资担保数字化平台科技创新模块，及时跟踪各地业务开展情况，助推政策落实落细。地方财政部门将会同有关部门加大政策宣传和舆论引导力度，积极组织开展“政银担企”合作，推动银行和政府性融资担保、再担保机构主动对接有融资需求的科技创新类中小企业，努力促进宏观政策向微观主体传导，实现政府和市场同频共振。
二是加强绩效引导，用好考核“指挥棒”。对于国担基金科技创新再担保业务，财政部将单列年度业务规模、代偿率等绩效考核指标。地方财政部门结合实际，适当提高对政府性融资担保、再担保机构开展科技创新业务的代偿率上限考核要求。同时，强化考核结果的应用，作为给予相关奖励、支持措施的实施依据，有效激励政府性融资担保机构积极主动作为。
三是聚焦四个环节，合理确定再担保业务总规模、压实金融机构审贷责任、强化实施监督，筑牢风险防控防线。政府性融资担保、再担保机构及其工作人员发现有套取风险补偿资金等违反财经纪律行为的，追回所有财政资金，取消其合作资格，并依法追究相应责任。
来源：人民日报

· 首批18亿元，安徽科技创新专项担保计划落地
截至8月20日，安徽省已为纳入名单制管理的391户科技创新类中小企业提供专项融资担保、再担保支持18.16亿元，并向国家融资担保基金申报备案，备案规模位居全国前列。
一是加大政策宣传。组织全省再担保体系担保机构开展科技创新专项担保计划专题培训，明确将再担保支持范围从小微企业扩展至中小微企业，单户担保金额上限由1000万元提至3000万元，要求体系内担保机构主动对接科技创新类中小企业，宣传政策内容，摸排了解企业融资需求，积极向合作银行进行推介。
二是规范业务流程。指导再担保机构制定《科技创新专项担保计划管理暂行办法》，明确支持对象、担保贷款额度、反担保措施、担保费及再担保费等业务条件；清晰划分担保风险分担比例，对成功申报国家融资担保基金备案的，省级再担保机构先行承担再担保责任；将科技创新专项担保计划实行单独产品管理，开展专项统计，承办担保机构按国家融资担保基金要求在全国政府性融资担保数字化平台设置相应专项产品，与科技创新专项担保计划匹配。
三是梳理企业名单。多部门通力合作，共同梳理安徽省专精特新“小巨人”企业、专精特新中小企业、高新技术企业、科技型中小企业、创新型中小企业等符合专项担保计划支持的企业名单，并将省内2.5万户符合支持条件的企业名单维护至国家融资担保基金和省级数字化平台，供体系内机构共享。
四是严格控制风险。要求银行和担保机构按照市场化、专业化和商业可持续的原则，自主决策，依法合规审贷放贷、提供融资担保，做到严格贷（保）前审核、强化贷（保）中服务、加强贷（保）后管理，防范资金套取和挪用风险。
下一步，安徽省财政厅将持续推动实施科技创新专项担保计划，指导省再担保体系加大对科技创新型企业的融资支持力度，探索与省级主题基金群、天使基金群开展投担联动，引导更多金融资本、社会资本为安徽省科技创新类企业提供多样化、全方位、全生命周期的金融服务，为安徽省打造“三地一区”贡献财政力量。
来源：安徽财政

· 山东首批“支持科技创新专项担保计划”业务成功提报国家融资担保基金
8月7日，山东省投融资担保集团有限公司（以下简称“山东投融资担保集团”）通过全国政府性融资担保数字化平台，向国家融资担保基金提报了首批18笔业务，共计为省内1家专精特新“小巨人”企业、7家专精特新中小企业、8家高新技术企业和2家创新型中小企业提供了8133万元担保贷款支持，标志着财政部发布的实施支持科技创新专项担保计划首批业务在山东成功落地。
为确保科技创新专项担保计划第一时间落地见效，山东投融资担保集团统筹谋划、迅速行动，积极对接国家融资担保基金，提前做好制度保障、系统配置、流程制定等工作。同时，与山东省科技厅、工信厅紧密对接，收集并梳理省内科创企业名单，将符合条件的33573家高新技术企业、24281家科技型中小企业和23828家创新型中小企业名单维护至数字化平台和综合业务管理系统，极大方便了体系成员查询使用。
来源：山东省投融资担保集团有限公司

· 福建省首批“科技创新担保计划”业务正式落地
8月8日，福建省闽投融资再担保有限责任公司（以下简称“福建省再担保公司”）向国家融资担保基金正式申报福建省首批“科技创新担保计划”业务备案，为福建省名单内12家高新技术企业、创新型中小企业等科技创新类中小企业提供1715万元专项融资担保、再担保支持，标志着财政部支持科技创新专项担保计划在福建省正式落地。
自7月24日财政部等四部门联合发布《关于实施支持科技创新专项担保计划的通知》以来，福建省再担保公司快速响应、积极谋划、迅速行动，在福建投资集团支持下，与福建省财政厅、福建省委金融办等主管部门紧密联系对接，做好政策落实准备，完成福建省科技创新中小企业名单收集与整理，共有1万余家企业纳入计划支持范围。
来源：福建省闽投融资再担保有限责任公司

· 山西省首批支持科技创新专项担保计划落地
8月22日，山西省首批支持科技创新专项担保计划业务成功落地，共有5家专精特新企业获得支持，融资总额3050万元。这标志着财政部等四部门发布的支持科技创新专项担保计划在山西正式实施。
为推进科技创新专项担保计划在山西省落地，山西省融资再担保集团有限公司在省委金融办、省财政厅的推动下，按照山西金控集团工作要求，快速响应并组建专项计划工作专班，收集并梳理省内科创企业名单，并建立融资担保审批绿色通道，提高对科技型企业信用额度，探索以知识产权为反担保核心的担保产品，逐步降低实物抵质押覆盖比例，确定了7家重点合作银行及产品，最终实现首批业务成功落地。
来源：山西日报

· 湖北首批“支持科技创新专项担保计划”项目报送
8月23日，湖北省科技融资担保有限公司（以下简称“湖北省科担公司”）向国家融资担保基金正式申报湖北省首批“支持科技创新专项担保计划”业务备案，为该省5家科技型企业提供科技融资贷款担保1900万元，标志着财政部支持科技创新专项担保计划在湖北正式落地。
截至今年7月底，湖北省科担公司累计为专精特新企业提供贷款担保支持超21亿元，支持全省“51020”现代产业体系重点企业超28亿元，为人才企业提供贷款担保超35亿元，持续引流金融活水润泽科技型中小微企业发展。
来源：中国科技网

· 湖南省首批“科技创新担保计划”业务成功备案
[bookmark: _GoBack]近日，湖南省融资担保集团有限公司积极响应财政部、科技部、工信部及金融监管总局等四部门联合发布的《关于实施支持科技创新专项担保计划的通知》精神，推动旗下湖南省融资再担保有限公司和湖南省科技融资担保有限公司向国家融担基金正式申报湖南省首批“科技创新担保计划”业务备案，为湖南省名单内11家科技创新类中小企业提供3830万元融资担保、再担保支持，此举标志着财政部支持科技创新担保计划在湖南省率先开篇破题。
来源：湖南省融资担保集团有限公司
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