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担保动态周报
第31期 “一行一局一会”金融支持经济高质量发展发布会专题
（9月24日-10月30日）

四川再担保机构发展部                  2024年10月31日

【“一行一局一会”金融支持经济高质量发展发布会专题】
· 国务院新闻办公室：介绍金融支持经济高质量发展有关情况（新闻发布会文字实录节选）
· 国务院新闻办公室：介绍加大助企帮扶力度有关情况（新闻发布会文字实录节选）
· 中国人民银行：降低存款准备金率和政策利率
· 国家金融监督管理总局：优化“无还本续贷”政策 阶段性扩大到中型企业
· 国家金融监督管理总局：将对国有六大行增加核心资本
· 国家金融监督管理总局：李云泽在2024金融街论坛年会开幕式暨全体大会上的主旨演讲
· 中国民生银行首席经济学家：央行降准、降息同步落地会有哪些有利影响
· 安邦观点：货币政策新“三支箭”的含义和作用





















· 国务院新闻办公室：介绍金融支持经济高质量发展有关情况（新闻发布会文字实录节选）
9月24日，国务院新闻办公室召开新闻发布会，介绍金融支持经济高质量发展有关情况：今年以来，中国人民银行坚持金融服务实体经济的根本宗旨，坚持支持性的货币政策立场和政策取向，在2月、5月、7月先后三次实施了比较重大的货币政策调整。其成效不断显现，8月末社会融资规模同比增长8.1%，人民币贷款同比增长8.5%，高于名义GDP增速约4个百分点，融资成本也处于历史的低位。
同时，今年以来，国家金融监督管理总局坚决贯彻落实党中央、国务院重大决策部署，主动作为、事不避难，统筹推进防风险、强监管、促发展三大重点任务，各项工作迈出坚实步伐。着力打通堵点卡点，提升经济金融适配性，加大对重点领域和薄弱环节的金融服务力度。强化对“两重”“两新”的融资保障，大力支持因地制宜发展新质生产力。截至今年8月末，高技术产业贷款、制造业中长期贷款同比分别增长13.2%、15.9%。推动小微贷款增量扩面，一视同仁加大对民营企业的支持力度。普惠型小微企业贷款和民营企业贷款同比分别增长16.1%、9.1%。
来源：国务院新闻办公室

· 国务院新闻办公室：介绍加大助企帮扶力度有关情况（新闻发布会文字实录节选）
10月14日，国务院新闻办公室召开新闻发布会，介绍加大助企帮扶力度有关情况：国家金融监管总局（以下简称“金融监管总局”）按照党中央、国务院决策部署，特别是按照9月26日中央政治局会议精神，持续引导金融机构加大对实体经济的金融支持，不断优化对各类经营主体的金融服务。近期，特别围绕助企帮扶，出台了一系列的举措。这些举措的重点，就是要打通小微企业融资的堵点和卡点，优化营商环境，畅通融资渠道，力争做到服务不减、价格更优。
第一项措施，优化无还本续贷政策，帮助经营主体缓解资金周转困难。这项政策适用范围不仅包括小微企业，同时还阶段性地扩大到中型企业。其中，符合条件的续期贷款不能单独因为办理续贷这个因素下调贷款分类。银行要加强风险管理，综合考量借款人的履约能力、担保等因素，合理确定续期贷款的风险分类。
第二项措施，会同国家发展改革委建立了支持小微企业的融资协调工作机制。这项机制的核心是在区县层面建立工作专班，搭建起银企精准对接的桥梁。在企业端，全面了解辖内企业实际经营状况，做到“心中有数”，精准帮扶，切实解决企业的融资困难。在银行端，疏通信息传递和资金传导的堵点和卡点。希望依法合规经营、有真实的融资需求、信用状况良好的企业，都能通过这个机制获得发展所需要的资金。而且，这个资金是没有中间环节的，是直达的，融资成本也是合适的。
第三项措施，进一步发挥保险的保障作用。在工程建设、外贸出口等相关领域，推动履约保证保险、关税保证保险来替代保证金。这项措施上半年已经帮助了52万家企业盘活存量资金，减少资金周转压力。同时，还推动出口信用保险公司采用“信用保障+保单融资”这种综合金融服务的方式，帮助众多出口企业减少后顾之忧。
第四项措施，完善尽职免责制度。提升小微企业金融服务的关键，就是要给基层的信贷人员松绑减负，营造尽职免责、鼓励担当的积极氛围。所以，近期金融监管总局对于原来的普惠信贷尽职免责通知作了进一步修订，明确了各类免责的情形。对于基本履行了岗位职责，仅有轻微过失的人员，可以减责或者免责。目前了解到，很多银行都已经按照监管要求，细化并且完善了内部规定，免责人数和比例都有上升。
此外，监管工作更加突出精准监管。金融监管总局在依法监管、全面监管的前提下，对于服务小微企业等普惠金融领域的一般性、操作性风险，会更多采取政策指导、风险提示、督促整改等柔性包容的监管措施，寓监管于服务，让监管更有温度，提高金融机构落实助企帮扶政策的积极性和主动性，共同为企业发展营造良好环境。
来源：国务院新闻办公室

· 中国人民银行：降低存款准备金率和政策利率
国务院新闻办公室9月24日举行新闻发布会，介绍金融支持经济高质量发展有关情况。中国人民银行（以下简称“人民银行”）行长潘功胜在会上宣布，降低存款准备金率和政策利率。潘功胜表示，近期将下调存款准备金率0.5个百分点，向金融市场提供长期流动性约1万亿元。
目前，金融机构加权平均存款准备金率为7%。其中，大型银行目前是8.5%，降准落地后将降至8%；中型银行目前是6.5%，降准落地后将降至6%。农村金融机构在几年前已执行5%的存款准备金率，此次不在调整范畴。降准政策实施后，银行业平均存款准备金率约为6.6%，与国际上主要经济体相比仍有一定空间。在存款准备金率的工具上，到年底之前还有三个月时间，人民银行也会根据情况，有可能进一步再下调0.25-0.5个百分点。
来源：中国证券网

· 国家金融监督管理总局：优化“无还本续贷”政策 阶段性扩大到中型企业
9月24日，国务院新闻办公室就金融支持经济高质量发展有关情况举行新闻发布会。会上，国家金融监督管理总局（以下简称“金融监管总局”）局长李云泽表示，近年来，金融监管总局会同人民银行持续加强政策引领，协同多方发力，改进小微企业的融资服务。截至今年8月末，全国普惠型小微企业贷款余额达到了31.9万亿元，较2017年末翻了两番，平均利率也累计下降了3.5个百分点。
为进一步打通中小微企业融资的堵点和卡点，金融监管总局将重点从两个方面采取措施。
第一方面，会同国家发改委建立支持小微企业融资协调的工作机制。该机制借鉴前期房地产融资协调机制的经验，在区县层面建立工作专班。专班要“两手牵”：一手牵企业，开展千企万户大走访活动，深入了解小微企业经营情况和实际困难，尤其是全面摸排小微企业的融资需求；一手牵银行，把依法合规经营、有真实融资需求、信用状况良好的小微企业，推荐给银行机构。银行机构要及时对接，原则上一个月内完成授信审批，确保信贷资金直达小微企业，真正打通惠企利民的“最后一公里”。
第二方面，优化无还本续贷政策。2014年，原银监会发布小微企业的续贷政策，俗称“36号文”，明确符合条件的小微企业，贷款到期后仍有融资需求的，可申请续贷。小微企业贷款到期无须偿还本金即可接续融资，该业务也被称为“无还本续贷”。李云泽介绍，将从三个方面对续贷政策进一步优化。
一是将续贷对象由原来的部分小微企业扩展至所有小微企业，贷款到期后有真实融资需求，同时又存在资金困难的小微企业，符合条件的均可申请续贷支持。
二是将续贷政策阶段性扩大到中型企业，期限暂定为三年，也就是对2027年9月30日前到期的中型企业流动资金贷款，都可以参照小微企业的续贷政策。
三是调整风险分类标准，对依法合规、持续经营、信用良好企业的贷款办理续期，不因续贷单独下调风险分类。
李云泽表示，为确保中小微企业信贷的相关支持政策真正实施到位，特别是解决基层信贷人员开展中小微企业授信业务的顾虑，金融监管总局近期发布了普惠信贷尽职免责制度，细化尽职免责相关情形，以充分调动基层工作人员的积极性和主动性，努力形成敢贷、愿贷、能贷、会贷的长效机制。
来源：红星新闻

· 国家金融监督管理总局：将对国有六大行增加核心资本
[bookmark: _GoBack]国家金融监督管理总局局长李云泽9月24日宣布，中国计划对六家大型商业银行增加核心一级资本，以巩固提升大型商业银行稳健经营发展的能力，但未进一步透露增资数额。
李云泽指出，当前中国大型商业银行经营发展稳健，资产质量稳定，主要的监管指标都处于健康区间。李云泽表示，近年来大型商业银行主要依靠自身利润留存的方式来增加资本，但随着银行减费让利的力度不断加大，净息差有所收窄、利润增速逐步放缓，需要统筹内部和外部等多种渠道来充实资本。李云泽表示，将按照统筹推进、分期分批、一行一策的思路有序实施，旨在巩固提升大型商业银行稳健经营发展的能力，更好地发挥服务实体经济的主力军作用。
据媒体报道，截至8月30日晚间，六家国有大行今年中期“成绩单”已全部揭晓。2024年上半年，国有六大行合计实现归属于母公司股东的净利润6833.88亿元，营收合计17995.11亿元。截至今年6月末，其中五家银行不良贷款率较上年末实现下降。
今年上半年，国有六大行的资产规模均实现稳步增长，其中工商银行的资产规模依旧居首，较上年末增长5.4%至47.12万亿元。农业银行、建设银行资产规模也超40万亿元，分别为41.98万亿元、40.29万亿元。
来源：中国证券网

· 国家金融监督管理总局：李云泽在2024金融街论坛年会开幕式暨全体大会上的主旨演讲
10月18日，国家金融监督管理总局局长李云泽在2024金融街论坛年会开幕式暨全体大会上发表主旨演讲。现将演讲内容节选如下：
第一，着力优化信贷管理模式，有效提升服务实体经济能力。今年以来，国家金融监督管理总局会同住建、发改等部门，先后建立城市房地产融资协调机制、支持小微企业融资协调工作机制，就是通过强化央地联动和部门协同，从供需两端发力打通信贷投放堵点卡点，统筹解决企业融资难和银行放贷难问题。在以间接融资为主的国情下，如何更好发挥银行主力军作用，关键是要做到“善贷”“愿贷”“敢贷”。“善贷”，就是要加强信贷能力建设，善于发现并满足市场需求。既要紧扣新一轮科技革命和产业变革的需要，推动信贷管理流程再造和数字化智能化转型，又要用好灵活务实的传统手段，实现需求深度把握、风险全息画像、流程高效衔接。“愿贷”，就是要健全激励约束机制，促进形成放贷内生动力。适应信贷增长由供给约束转向需求引领的变化，综合采取内部转移定价、经济资本分配、考核利润调整等措施手段，充分调动各层级贷款投放的积极性主动性。“敢贷”，就是要落实尽职免责要求，切实解除后顾之忧。金融与风险相伴相生，有风险并不等于失责，关键要看是否履职尽责。要加快制定实施操作性强的尽职免责细则，精准定责、合理免责，鼓励担当作为。
第二，聚焦重点领域和薄弱环节，加大金融支持力度。优化金融资源供给，助推扩大有效需求。高效服务“两重”“两新”。加大耐心资本培育力度，助推发展新质生产力。鼓励金融资产投资公司在支持科技创新方面发挥更大作用。有效满足企业融资需求，助推小微企业纾困发展。坚持“两个毫不动摇”，一视同仁加大对民营企业小微企业支持力度。按照“直达基层、快速便捷、利率适宜”目标，推动小微企业融资协调工作机制尽快落地见效。加快落实中小微企业无还本续贷政策，扩大覆盖范围，降低“过桥”成本，切实提高企业获得感。
第三，统筹发展和安全，积极营造良好金融环境。当前，重点领域风险正在稳步有序收敛，银行业保险业保持稳健运行，风险总体可控。我们将坚持在发展中化解风险，以高水平安全保障高质量发展。夯实可持续发展基础。拓宽资本补充渠道，支持大型银行加快补充核心一级资本，拓展信贷增长空间。深化信用信息共享，促进银政企高效对接，完善风险分担补偿机制，严厉打击非法中介，着力优化金融服务生态。有序推动中小金融机构改革化险，把握好时度效，坚决防止风险外溢。
来源：国家金融监督管理总局

· 中国民生银行首席经济学家：央行降准、降息同步落地会有哪些有利影响
中国民生银行首席经济学家温彬分析，降准、降息同步落地，有助于降成本、稳信用，强化政策协同和呵护息差稳定。降准的考量和影响，一是释放更充足的长期流动性。在当前政府债券供给高峰，可熨平资金的过度波动，强化货币与财政政策协同。二是年内后续月份MLF到期量逐步加大，9—12月MLF到期规模合计4.28万亿元，通过降准置换部分到期的MLF，可缓解央行续作压力，并进一步淡化MLF的利率色彩。三是降准有助于优化资金结构，节约银行成本，在一定程度上缓解净息差收窄压力。四是为银行体系提供长期低成本资金，稳定信用扩张，提升服务实体经济的动力和可持续性。
温彬进一步分析，当前内需不足、物价低位运行，政策性降息和LPR下调有助于降低实际融资成本，促进需求加快修复和全年经济增长目标的实现；同步降息强化了利率政策协同，在稳定银行息差的同时，也有助于减缓存款脱媒压力，维持商业银行资产和负债两端的有机平衡；以7天逆回购利率为基准，促进利率谱系的同步下调，进一步疏通了由短及长的利率传导路径，助力新的货币政策框架的完善。
来源：国际商报

· 安邦观点：货币政策新“三支箭”的含义和作用
9月24日，在国务院新闻办公室发布会上，中国人民银行行长潘功胜宣布多项重磅政策。第一，降低存款准备金率和政策利率，带动市场基准利率下行；第二，降低存量房贷利率；第三，创设新的货币政策工具，支持股票市场的稳定发展。这一揽子货币政策，可以说是既包括了“降准、降息”的总量政策，也包括“稳楼市”、“稳股市”的结构性政策，从力度上来看，央行此次“三箭齐发”，的确是超过此前历次政策调整的幅度。
在安邦智库的研究人员看来，虽然此轮央行释放了一系列组合式的宽松政策，但调整的力度和释放的流动性和“大水漫灌”式的刺激并不相同，仍然属于“精准宽松”的范围之内。其中，降准、降息等总量政策，以及降低存量房贷利率等结构性政策，对于“稳增长”和“稳楼市”而言更多起到缓和的作用；央行针对股市创设的新政策工具，可能是最为有效的结构性政策。其对于改善预期的作用值得期待。
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